

中国大学英语教学中的“中国文化失语症”

陈东

(北京师范大学 外文学院,北京 100000)

[摘要]文章针对中国大学英语教学中的“中国文化失语症”,简要论述了“中国文化失语症”的定义,外语教学中本土文化的作用以及中国文化融入英语教学的方法和途径,从而最终克服“中国文化失语症”。

[关键词]中国大学;大学英语;“中国文化失语症”

[中图分类号]H319.3 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1673-9477(2011)02-0110-03

21世纪,随着世界多元化和国际化发展,在各种语言的国际交流中,英语发挥着越来越重要的作用。英语的全球化带来了世界各地不同国家的英语本土化现象。由于各种英语变体的出现,英语从来就不属于某一个国家,它所体现的文化也就不仅仅是英语国家的文化,而是世界的文化。由于西方国家依赖其强大的综合实力而对第三世界国家进行文化渗透,第三世界的人民无法建立自己的文化体系。随着中国改革开放的发展,中国人,尤其是年轻人近乎疯狂地学习英语和西方的新鲜事物。然而对于中华民族来说,许多中国文化尚待英语的表达方式,以树立世界对中国文化的认同。但在这个过程中,很多表达中国文化的英语单词和短语却并不存在。

一、中国文化失语症的定义与调查

中国文化失语症,即除了母语世界各地都无法用任何语言来表达中国文化的一种现象。中国文化失语症现象在中国高校英语教学中出现于2000年,许多学者对这一主题进行了系统性调查。但是,仍存在一些不能被整体研究或着重调研的问题。早期的研究主要集中在测试学生对中国文化的词汇翻译能力,而忽视了他们对中国文化知识掌握的调查。调查中所涉及的内容主要是狭义的文化,而非广泛的文化范畴。中国文化教育是否包含于英语课堂教学中始终是早期的研究重点,而研究在课外学习中国文化的比例,大学生和英语教师对待大学英语教学中的中国文化失语症的态度是很有必要的。

二、外语教学中本土文化的作用

克莱尔·坷拉姆什和陈深在他们的著作《语言教学内容和文化》和《文化教学》里都强调了融合本土文化的重要性。在《语言教学内容和文化》一书里,坷拉姆什阐述了语言的对偶性——文字和上下文,并表达了对目标文化和本土文化的独特看法。在她看来,一个教师不应该仅仅把外语教学所涉及的文化看作家居文化和目标文化。其实,因为不同的文化背景和不同的思考角度,学生面临着许多方面的问题。至于跨文化交际冲突问题,她认为这是两种文化之间的互动,通过这些互动,不同国家的人们可能会达到更好的理解。

她还指出了学习者的本土文化在教学过程中的重要性,因为学习者将从对话方式中受益,她认为:通过这种对话学习者不再是被动地接受而是积极地参与(克莱尔·坷拉姆什 1999 年)。

在《外语教育中的文化教学》书中,陈深提出了“文化创意”的观点,是指“在中国通过外语教育学习语言和文化可以获得的一种创造性的力量。这种力量的发展或增长是一种在中国英语学习者内部的变化过程。文化创意的概念更注重学生参与文化互动的能力而不是他应用语言的能力”(陈深 1999 年 236)。他认为,发展文化创意的第一步是指导学习者获得本土文化和目标文化两方面的知识;第二步是刺激学习者的内部变化,这种变化是基于他们对两种文化的理解,从而激发两种文化之间的相互作用;第三步是当拓展的世界观带来随即而来的文化创造力时,学习者将会对目标文化和本土文化有一个更深入的理解。通过这种方式,他们的综合能力会有所提高。

三、中国文化融入英语教学的方法

将中国文化融入英语教学的具体方法包括制定合理的教学大纲,提高教师的综合素质,培养学生正确的中西方价值观,选择适当的教材,采用有效的教学方法,并安排丰富多彩的课余活动。

(一)制定合理的教学大纲

教学大纲应包括教学目的和任务、教学范围、教学内容的深度和结构,教学进度,以及教学方法的基本要求等。

为了将中国文化融入大学英语教学,教学大纲应该首先指出中国文化教育在推动英语教学过程中所取得成就方面的贡献、意义。英语教学的根本目的是培养学生的跨文化交际能力,即与来自不同国家和地区的人顺畅地交流。用英语表达中国文化是一种传播中国文化的方式和跨文化交际的组成部分。因此,对中国文化知识的积累是非常必要的。

将中国文化融入大学英语教学的目的和任务是,首先引导学生树立正确、健康的文化意识,对中西方文化差异坚持平等、客观的态度,以及承认多样性和尊重共存。与此同时,至关重要的是加强学生自身的文化根基,并帮助他们学会如何去表达,尤其是在交流中使

用国际社会能够理解的中文来进行跨文化的沟通和介绍中国文化。

(二) 提高教师综合素质

英语教师应首先建立一个坚定的文化立场,实现中国文化的价值观,认识中国文化为人类的文化发展所作出的独特贡献,以及认识学习本土文化,加深对外国文化的了解,提高学生的识别能力和欣赏外国文化能力的意义。

深厚的双语基础、双文化认识和跨文化的意识,是提高教师综合素质的主要任务。双语基础的基本素质要求英语教师不仅要掌握准确而全面的知识,还应包括汉语语言学,如汉语构词规则,语用能力,线条优美的诗歌。关键是要遵循和更新当前的文化词汇,以及在教学实践中做好使用标准化表达方式。作为直接接受者和外来文化的传播者,英语教师对外国文化的态度直接影响到教学效果,这是对教师双文化素养的更高要求。除此之外,掌握中西方文化,具备较高的文字理解、评估和整合能力以及对学生文化背景的了解也是很必要的。

就目前的情况看,英语教师应充分认识到英语教学中融入本土文化的意义和紧迫性,要努力提高学生自身中国文化的成績以及用英语表达中国的能力。同时,跨文化交际意识将有助于对中西方文化差异的深层理解,以及如何漂亮地处理各自背景下的文化冲突。英语教师在课堂上应使用得当的教学方法来模仿中西方文化可能会发生的冲突情况,引导学生树立平等的文化交际意识,宽容和解决文化冲突的能力。适应当地文化教学的方法,有几点应该正确处理:首先,当中西方文化发生冲突时,应进行对比解释。其次,恰当地分析两种不同文化立场的相同现象。第三,由于文化是以不同语言水平来反映的,文化的结合程度要坚持以培养语言技能为目的。最后,应采取渐进的、自然的、启发的相关模式。

教师应加强自身跨文化交际教学课题的专业学习,以培养学生正确的中西方价值观以及跨文化交际能力,尤其要通过研讨会、专题论文交流、教学方法研究、案例分析、自我评估等活动,找到一些克服中国文化失语症这一现象的方法。

(三) 培养学生正确的中西方文化价值

积极地适应目标文化能够使双方更好的相互理解语用错误所带来的困扰。然而,传播本土文化能够使彼此更容易得到相互尊重。关键是要培养学生的多维文化视野,使其能用平等和客观的态度来处理和思考外国文化人士的文化行为。如果没有特定的文化规则的限制,双方的语言和文化差异的沟通就能得以创造性地处理,这就能防止因对语言文化内涵的无知所造成语用错误。

培养学生正确的中西方文化价值观,教师应引导学生加强文化认同感,建立独立的文化人格,以及语言和文化平等的概念。有必要让学生认识到学习英语的目的是要与外国人成功地进行跨文化交际,理解和吸收他们的文化精髓为我所用。因此,必须丰富学生的跨文化心理,提高他们的跨文化修养并且为了达到平等交流的目标,在深化中国文化的基础上要丰富他们

的中国文化修养。

文化交际的正确观念应该在引导下建立。坚持平等和尊重的原则,交际的双方应该互相包容、尊重和理解文化的多样性,在沟通中双方要站在对方的立场上来看待和评价彼此的行为。仅用务实性语言原则来衡量和判断对方的语言表达是不行的。但是,要最大限度地接近和相互理解以达到交际的目的是非常必要的。只有在充分理解的基础上,人们才可以互相欣赏,从而顺利交流。因此,关键是要在英语教学中体现出中立性和非优越性。

此外,大学英语教学应把培养学生的正确中西方文化价值观作为人文素质教育的重要组成部分。语言教学与文化教学能促进学生的自我完善和全面发展,激发他们的国家使命感和对祖国的责任感。只有当明白并拥有文化自豪感,学生才能学习中国的传统文化并在其中不断挖掘和积累,从而自觉的用英语表达中国文化。

(四) 选择合适的教材

教学材料是指具备三个基本要素的材料——信息、符号和媒体。这些要素是用来向学生传授知识、技能和思想的。教材是学校课程的核心内容。目前教科书的组织形式着重于心理角度,即以学生为本的形式,强调学生的兴趣、需要和能力。关键应是把学生的经验作为教科书编订的出发点,逐步扩展内容和培养学生的综合素质。课本的排列方式往往采用循序方式——在学习者的接受能力上,由浅到深,从易到难,所以一些基本原则是可以被重复、逐步扩大和循序提高的。

语言技能包括听、说、读、写、译等能力。中国文化内容体现在各种课程中。例如,英语听力课可以选择以中国文化为背景的听力材料;英语精读、泛读等课程可以选择优秀的反映中国文化的英语文章和译文。因此,培养学生对中国文化的英语表达能力应成为所有英语教育工作者的共同责任,而不仅仅是局限于某些课程或部分教师。

教材的使用不应只局限于课堂教学,而应延伸到预习和课后复习。例如,教科书的预习任务可以安排学生选择相应的文化知识,这些知识应结合教材内容并可以在中西方文化比较活动中得以应用。在课堂上,教师可以设计像课前报告之类的活动,鼓励学生分享各自的文化知识。而在复习阶段,教科书可以提供一些与课文内容相关的背景知识,来拓宽学生的知识面。如果是西方文化的课本内容,就可以选择中国的背景知识,反之亦然。

(五) 改进教学方法

在大学英语教学中的文化教育应侧重于寻找本土文化与目标文化之间的相似性,来帮助学生在本土文化环境中顺利地使用目标语言来表达本土文化。通过比较汉语和英语以及他们所代表的文化可以使学生直接接触到这些文化,并能引导他们在实际应用中最大限度地发挥其优点,最大程度地降低其弊端,以提高跨文化交际能力。

基于上述目的,大学英语教学中的文化教学在中和本土文化和目标文化同时,应着眼于广义和狭义的

两种文化。教师应准确地把握中国文化的精髓,并选择具有代表性的最核心的内容来扩展教学,例如最能体现中国人文精神的文化——道德文化,一种体现不断的自我完善和人与自然和谐共存思想的民族精神。关键是要帮助学生积累具有中国特色词汇的英语表达方式,并要防止学生使用“中式英语”,也就是学生的语用错误。英语教师应教导学生在翻译中要以保持中国文化特色为根本的原则。

课堂教学是教学活动的核心部分和外语教学的主要形式。教师要结合具体的教学目标和学生课前预习情况,适当地逐步教授学生语言知识和文化知识。教师可以设计模拟文化交际活动中可能发生的文化冲突场景,以鼓励学生运用所学的知识参与课文的交流,在实践中学习、领会和巩固学到的知识并激发他们的主观能动性。在课堂上,安排学生们以小组的形式讨论某个主题,开展课堂口述锻炼使学生拥有与他人交流的经验,如此培养学生的合作精神,提高他们的学习能力和使用英语表达中国文化的能力。

现代教育技术在外语教学中的合理应用构建了大学英语教学,以及视觉、听觉、感觉、思维、沟通和情境认知方面学习的新环境。现代教育技术在文化教学中的合理应用可以直观全面地体现灿烂的古代文化,增加课堂教学的乐趣和能力,提高学生的学习兴趣和参与的主动性。多媒体课件、专题光盘、网络数据库以及互联网上的中文和英文资料,全部可以是学生进行探究式学习的信息来源。由于资料可以表达更直观,获得更便捷,编辑更简单,控制更有效,从而可以给学生及老师带来满意的学习效果和优秀的研究成果。

(六)安排丰富多彩的课外活动

有效的、丰富多彩的课外活动可以激发学生的学习兴趣,增强他们跨文化交流的意识。为给学生提供良好的学习氛围,教师应认真组织、积极参与活动,让他们可以多听、多说、多读、多写、多翻译,要充分发挥学生的创新精神和自我效能感。由于课堂教学的时间有限,教师应鼓励学生利用课余时间通过多种渠道有选择地学习中国文化,帮助学生在语言氛围中学习,培养他们的文化敏感性和洞察力,使他们准确地使用目标语言并适时顺利地参与跨文化交流的活动。

英语教师应鼓励学生多阅读国内的英文报纸,如《中国日报》、《21世纪》、《今日中国》等这些注重中国文化内涵的报刊资料和相关的有关文化词汇的译文。推荐介绍有关中国文化的英文书籍是有效的方法之一,英文版本的中国文学作品也有助于学生在课后

进行自主学习。

学校可以设立有关中国历史、地理、人文、自然景观和风土人情的英文选修课,同时邀请一些老师举办有关中国文化的讲座,传授学生更系统的中西方文化知识。选修课程和专题讲座应当以扩展学生的视野和提升学生的参与热情为主要目标。组织学生参观爱国主义教育基地也是很重要的,培养他们中华民族的优良传统,让他们了解中国的革命传统、中国历史等知识,特别是近现代史;引导他们了解中国曾经历过的可怕灾难,中国人民为了国家独立和解放所进行的英勇斗争,由中国共产党领导的社会主义建设取得的胜利和为实现国家的振兴与繁荣走过的艰难历程以及近年来人民生活水平的不断提高。帮助学生了解并掌握我国发生巨大经济变化和社会发展所取得的光荣业绩。随着现代化进程的加快,更要加强学生的民族自尊心、自信心和自豪感,树立正确的世界观、人生观和价值观。

多姿多彩的校园文化活动也能提高学生掌握中国文化并用英语表达中国文化的能力。学校举办的“英语角”可以邀请外国朋友参与交流和互相介绍各自的文化。良好的语言氛围可以丰富学生的英语表达,激发他们在选择素材和开展研究性学习方面的兴趣。

关注中西方文化对比的兴趣小组或者是介绍中国文化的社区活动都可以邀请外籍教师来指导,给学生提供学习、实践和提高的宝贵机会。

目前,大学生掌握中国文化的能力较强,但他们用英语表达中国文化的能力是薄弱的。尽管如此,高校学生和英语教师都有信心并希望通过各自的努力寻找有效的方法来克服中国文化失语症。中国文化在大学英语教学中的融入应遵循一定的原则,并选择其重要的内容。制定合理的教学大纲,提高教师综合素质,培养学生正确的中西方价值观,选择合适的教材,采用有效的教学方法,以及安排丰富多彩的课外活动也是非常必要的。

[参考文献]

- [1]陈申.外语教学中的文化教学[M].北京:北京语言学院出版社,1999:137.
- [2]从丛.“中国文化失语”:我国英语教学的缺陷[N].光明日报,2000-10-19.

[责任编辑:王云江]

On Chinese culture aphasia in Chinese college English teaching

CHEN Dong

(Foreign Language College, Beijing Normal University, Beijing 100000, China)

Abstract: Centered around Chinese culture aphasia in Chinese college English teaching, this paper gives a simple definition of Chinese culture aphasia, illustrates the function of local culture in English teaching, and summarizes the approaches of integrating Chinese culture with English teaching, aiming to eventually heal Chinese culture aphasia.

Key words: Chinese colleges and universities; college English; Chinese culture aphasia